

В Диссертационный совет 46.1.001.01, созданный на базе ФГБУ «Всероссийский научно-исследовательский институт труда» Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации

## **ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА**

кандидата экономических наук, заместителя директора Департамента государственной молодежной политики и воспитательной деятельности Министерства науки и высшего образования Российской Федерации Ведехина Александра Юрьевича на диссертацию Найденовой Анастасии Александровны «Совершенствование экономического поведения молодежи в современных условиях развития российской пенсионной системы», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 - Региональная и отраслевая экономика (Экономика народонаселения и экономика труда)

### **Актуальность темы исследования**

Тема диссертационного исследования актуальна по ряду причин:  
во-первых, в настоящее время в условиях дефицита кадров, сложившегося в силу определенных условий, возникают дополнительные риски стабильного функционирования российской пенсионной системы, которая является на сегодняшний день солидарно-распределительной. Поэтому важно дать не только объективную оценку трудового потенциала молодежных возрастных групп, что важно для реализации принципа солидарности поколений, лежавшего в основе отечественной пенсионной системы, но и изучить готовность молодежи к пролонгированной трудовой деятельности в связи с увеличением общеустановленного пенсионного возраста;

во-вторых, по-прежнему значительное число молодых людей заняты в теневой экономике, что снижает их возможности формировать будущую пенсию в системе обязательного пенсионного страхования (ОПС), поэтому важно найти пути привлечения этой части молодежи в легальный сектор экономики;

в-третьих, необходимо изучить возможности и предпочтения молодежи по формированию пенсионных накоплений в системе негосударственного пенсионного обеспечения (НПО), предложить комплекс мер по более активному их вовлечению в эту систему, а также в Программу долгосрочных сбережений;

в-четвертых, существуют и причины теоретического характера, требующие своего исследования в рамках обозначенной темы (например, что вкладывается в понятие «экономическое поведение молодежи в пенсионной системе», каковы направления его реализации).

Все перечисленные причины делают тему представленного диссертационного исследования востребованной в теоретическом и практическом аспектах.

### **Соответствие диссертации требованиям Паспорта научной специальности**

**Диссертационное исследование** соответствует Паспорту научной специальности 5.2.3 - Региональная и отраслевая экономика (Экономика народонаселения и экономика труда), а именно: п. 8.1. Народонаселение как субъект и объект экономических отношений. Экономические, институциональные и социо-культурные детерминанты динамики демографических процессов. Взаимосвязь демографического и экономического поведения. Концепция человеческого развития; п. 8.20. Проблемы социального обеспечения, социального страхования и социальной защиты населения, типы и формы обеспечения. Пенсионная система и перспективы ее развития.

### **Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций**

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций базируется на применении научной методологии, включающей как общенаучные методы исследования (системный, сравнительный, корреляционный), так и методы экономической теории (экономическое моделирование, графических построений; экономико-статистические методы,

методы актуарных расчетов), а также методы эмпирического исследования (анкетирования, наблюдения, фокус-групп).

Обоснованность подтверждается и использованием эмпирического материала, статистических данных, результатов социологических исследований, в том числе проведенных с участием автора, соответствующей нормативной правовой базы. При написании диссертации опорой послужили положения фундаментальных трудов отечественных и зарубежных авторов, в которых исследовались вопросы функционирования и развития пенсионной системы, экономического поведения различных возрастных групп и, прежде всего, молодежи.

Работа прошла апробацию в выступлениях автора на международных и всероссийских научно-практических конференциях, а ее базисные положения, содержащие новизну, нашли отражение в публикациях автора (в 9-ти научных статьях, общим объемом 6,51 п.л., из них авт. - 5,45 п.л.). 7 работ (4,68 авт.) опубликованы в ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях, рекомендованных ВАК.

### **Научная новизна выводов и рекомендаций диссертационной работы**

Научная новизна проведенного исследования состоит в теоретико-методологическом обосновании направлений совершенствования экономического поведения молодежи в современной российской пенсионной системе, разработке его оптимальных моделей и определении необходимых условий для их реализации.

Научная новизна исследования раскрывается при решении автором поставленных в начале работы задач.

При решении **первой задачи** на основе базисных теоретико-методологических подходов автором обосновано возрастание роли возрастного фактора в разных типах пенсионных систем, установлены причины этого (сокращение численности молодежной социально-демографической группы, увеличение демографической и пенсионной

нагрузки и пр.), дан прогноз изменения демографической, а также пенсионной нагрузок на ближайшую перспективу.

Для решения **второй задачи** в работе вводится обладающее новизной авторское определение экономического поведения в пенсионной системе как совокупности действий индивидуальных и коллективных субъектов, детерминированных внешними условиями и личностно-мотивационной направленностью, нацеленной на формирование, стабильное функционирование и дальнейшее развитие национальной пенсионной системы, обеспечение материальной защищенности и реализацию пенсионных прав будущих и настоящих пенсионеров при наступлении социальных рисков (старости, инвалидности, потери кормильца). В целях всестороннего исследования экономического поведения молодежи в пенсионной системе уточняется методология его анализа, в связи с чем доказывается необходимость выделения нормативного и дескриптивного подходов к изучению экономического поведения молодежи как особой социально-демографической группы в пенсионной системе.

В рамках решения **третьей задачи** в качестве новизны используются результаты проведенных автором исследований особенностей восприятия молодыми поколениями существующей пенсионной системы и мотивации их участия в ней. Это позволило выявить новые тренды в экономическом поведении молодежи (опора преимущественно на собственные силы при формировании будущей пенсии, а не на государство; осознание необходимости делать накопления на старость; готовность продолжать трудовую деятельность и после выхода на пенсию; возрастание интереса к накопительным программам НПФ). На основе полученных в исследовании результатов автору удалось раскрыть различия в восприятии пенсионной системы между поколениями молодых людей «Y» и «Z».

Для решения **четвертой задачи** рассчитана и обоснована модель участия молодежной социально-демографической группы в системе обязательного пенсионного страхования на основе ориентиров, установленных Стратегией долгосрочного развития пенсионной системы в

Российской Федерации; определены условия реализации данной модели и предложены меры, способствующие совершенствованию экономического поведения молодежи в системе ОПС. Все это также свидетельствует о новизне проведенного исследования.

В рамках **пятой задачи** среди положений, обладающих новизной, можно выделить те, которые затрагивают особенности экономического поведения молодежи в системе НПО, раскрывают основные стратегии этого поведения в указанной системе (активная, пассивная, партнерская стратегии и стратегия формирования накоплений на старость вне пенсионной системы), представляют систему мер, способствующих увеличению числа участников НПО и Программы долгосрочных сбережений среди молодежи.

В целях решения **шестой задачи** в качестве новизны следует выделить разработку многофакторной модели экономического поведения молодежи в пенсионной системе, результаты расчета корреляционных зависимостей между рядом факторов, предложения по совершенствованию экономического поведения молодежных возрастных групп в современных условиях развития российской пенсионной системы.

### **Научное и практическое значение результатов диссертационной работы**

**Теоретическая значимость исследования** состоит в том, что разработка теоретико-методологических основ экономического поведения молодежи в пенсионной системе развивает категориально-понятийный аппарат теории пенсионного обеспечения и пенсионного страхования, дает возможность более глубокого понимания данного поведения на основе соединения макроэкономического и поведенческого подходов. Результаты изучения демографических и социально-экономических особенностей молодежных возрастных групп, определяющих участие молодых людей в современной российской пенсионной системе, обогащает исследования в области демографии. Теоретическое значение имеют и проведенные автором социологические исследования, посвященные изучению мотивации участия молодежи в российской пенсионной системе, а также нахождение объяснений

специфических черт такой мотивации в разных поколениях молодых людей (поколениях «Y» и «Z»). Для теоретического анализа важна и разработка многофакторной модели экономического поведения молодежи, а также расчет корреляционных зависимостей между рядом таких факторов.

**Практическая значимость исследования** заключена в обосновании рекомендаций, которые помогут привлечь молодежь к более активному участию в пенсионной системе.

В работе разработаны меры, которые адресованы органам государственной власти, занимающиеся, прежде всего, законодательной деятельностью. Эти меры касаются стимулирования активизации участия молодежи в Программе долгосрочных сбережений, пересмотра расчета нестраховых периодов, в которые преимущественно вовлечена молодежь (например, прохождение военной службы по призыву).

В исследовании сформулированы и предложения, адресованные негосударственным пенсионным фондам. В частности, в работе предлагается применять возрастную стратегию пенсионных накоплений для молодежи.

Теоретико-методологические наработки, сделанные в диссертации, могут найти применение и в образовательной деятельности (при проведении учебных занятий в вузах по проблемам экономики труда, пенсионного обеспечения и пенсионного страхования, экономического поведения, демографии).

### **Замечания по диссертационной работе**

Несмотря на высокую оценку диссертационного исследования, отметим ряд дискуссионных моментов:

1. Автор справедливо отмечает в своей работе тенденции, связанные с уменьшением численности молодых поколений, повышением доли лиц пожилого возраста в общей структуре населения страны, что в условиях солидарно-распределительной пенсионной системы ведет к ее нестабильности. Но хотелось бы получить развернутый ответ, а как следует реформировать данную систему, чтобы сделать ее более устойчивой?

2. В работе отмечается разница в восприятии пенсионной системы между поколениями молодых людей «Y» и «Z» (с.96). Однако из текста диссертации не совсем ясно, насколько она существенна? Какие практические выводы из этого можно сделать?

3. На стр.161 диссертации указывается, что в целях привлечения молодежи в пенсионные планы и программы следует использовать методы «подталкивания». Вместе с тем в работе не раскрывается, что это за методы? Применимо ли, например, в нашей стране «мягкое принуждение» в форме автоматического зачисления в систему негосударственного пенсионного обеспечения молодежи?

Указанные замечания не влияют на высокую оценку диссертационной работы А.А.Найденовой.

### **Заключение по диссертационному исследованию**

В диссертационном исследовании Найденовой Анастасии Александровны на тему: «Совершенствование экономического поведения молодежи в современных условиях развития российской пенсионной системы» решена научная задача, имеющая весомое теоретическое и практическое значение - раскрыты направления повышения активизации участия молодежи в российской пенсионной системе.

Полученные лично соискателем результаты достоверны, обоснованы, апробированы, обладают научной новизной, имеют большую теоретическую и практическую значимость.

Автореферат соответствует основному содержанию диссертации. Опубликованные автором научные работы, среди которых 7 работ (4,68 авт.) изданы в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК, раскрывают основное содержание работы.

Диссертационное исследование полностью отвечает требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор - Найденова Анастасия Александровна, заслуживает присуждения ученой степени

кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 - Региональная и отраслевая экономика (Экономика народонаселения и экономика труда).

Официальный оппонент:

кандидат экономических наук,  
заместитель директора Департамента государственной молодежной политики  
и воспитательной деятельности  
Министерства науки и высшего образования Российской Федерации

Ведехин Александр Юрьевич



Министерство науки и высшего образования Российской Федерации  
125009, г. Москва, ул. Тверская, д. 11, стр. 1  
<https://minobrnauki.gov.ru/>  
+7 (495) 547-12-19 доб. 7210  
pr.dmp@minobrnauki.gov.ru